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Cuvânt înainte

În calitate de coleg, în primul rând, dar 
şi în virtutea funcţiei pe care o exercit  – 
cea de rector al Universităţii de Stat din 
Moldova  – simt necesitatea de a împăr-
tăşi bucuria omagierii la cea de-a 80-a 
aniversare a profesorului universitar Ion 
Niculiţă, doctor habilitat în istorie, fonda-
tor al Şcolii ştiinţifice de arheologie, mai 
mulţi ani distingându-se în funcţie de şef 
de catedră (1983-2012), dar şi de decan al 
Facultăţii Istorie şi Filosofie (1992-2002) 
a USM. Cu atât mai mult această bucurie 
sporeşte în cazul în care îmi dau seama că 
între copertele acestei cărţi, dedicate ma-
relui savant, un arhipelag de cuvinte ce 
va reprezenta parte a breslei omagiatului 
vor imprima şi responsabilitatea fiecărui 
antologat în transmiterea cu exactitate a 
conotaţiei celor scrise, determinându-mă 
să constat cu mândrie că aceasta ar fi doar 
viabilitate, aşadar, răsunet în timp şi pes-
te timpuri al acelui care este şi va rămâne 
profesorul Ion Niculiţă.

De menţionat că protagonistul aces-
tei cărţi, Ion Niculiţă, a avansat pe scara 
ierarhică universitară de la student-docto-
rand-lector-conferenţiar universitar pâ nă la 
înaltul titlu ştiinţifico-didactic de profe-
sor universitar, demonstrând calităţi ex-
cepţionale şi în ştiinţa istoriei, în calitate 
de cercetător erudit, prin cele două teze 
susţinute – de doctor şi doctor habilitat. 
Savant de notorietate şi înaltă probitate, 
cu un entuziasm desăvârşit care îl caracte-
rizează doar pe un Ales al lui Dumnezeu, 
a fondat Şcoala Ştiinţifică în domeniul 
arheologiei, lărgind aria de studiu şi tre-
zind tinerilor cercetători interesul pentru 

problemele legate de etnogeneza tracilor 
septentrionali şi, în special, a geto-dacilor, 
de procesele de romanizare şi formare a 
daco-romanilor. Simfonie de culori bene-
fice transmise domeniului ales, printr-o 
perfectă continuă consacrare, activitatea 
multidimensională a profesorului Ion 
Niculiţă rămâne, totodată, o onoare şi în 
contextul editării de către Domnia Sa a 
unor excelente lucrări ce o reflectă, acestea 
constituind monografii, manuale, studii şi 
articole ştiinţifice (mai mult de 200), ce 
răspund întru totul şi cu demnitate exi-
genţelor timpului.

În calitate de manager (şef de catedră, 
decan al facultăţii) a justificat titlul de 
„brav căpitan”, aflat la timona corăbiei care 
astăzi se numeşte Facultatea de Istorie şi 
Filosofie, ferind-o de toate aisbergurile 
şi furtunile dezlănţuite într-o societa-
te-ocean supusă radicalelor schimbări, 
reuşindu-i să o aducă la limanul scontat 
prin punerea în valoare a potenţialului 
intelectual şi cultivarea calităţii, a valorii 
discipolilor săi – astăzi zeci de doctori ha-
bilitaţi, doctori, sute de masteranzi, mii de 
studenţi – între ele „arta de a fi om” fiind o 
axă. Aici, parafrazându-l pe Nietzsche, care 
afirma că „nu se binecuvântează numai cu 
mâna”, aş sublinia: savantul Ion Niculiţă 
este şi va rămâne un model de înţelepciu-
ne, mobilizând prin propriul exemplu la 
menţinerea unei imagini impecabile atât 
a domeniului arheologie, cât şi a facultăţii 
unde activează de la începutul carierei sale. 

Toate activităţile pe diverse segmen-
te şi înălţarea la rang de necesitate vitală 
a promovării Adevărului, Frumosului, 
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Binelui, a Culturii şi Calităţii întru o con-
tinuă dezvoltare a învăţământului univer-
sitar, a Reformării şi Umanizării societăţii 
noastre au fost apreciate la justa valoare 
de către conducerea Republicii Moldova 
prin acordarea unor înalte distincţii de 
stat, inclusiv: Ordinul „Gloria Muncii”, 
titlul onorific „Om Emerit al învăţămân-
tului public”, tot atât de elocvente în con-
textul celor remarcate anterior.

Despre profesorul Ion Niculiţă s-a 
scris şi se vor mai scrie încă multe pagini 
luminoase… deoarece Primăvara creaţiei 
Domniei Sale este în permanentă ascensi-
une şi nu cunoaşte limite. Născut sub sem-
nul vivacităţii unui Florar, rămâne un om 
al energiei pentru care „Nu aduce anul cât 
aduce ceasul”. 

La acest bilanţ al unor frumoase îm-
pliniri, care constituie şi o perspectivă 
pentru materializarea a noi şi noi idei, 
ce îl vor marca şi în continuare ca adevă-
rat strateg al politicilor educaţionale şi 
al celor de cercetare îmi rămâne doar ca 
să imortalizez aici urarea ce succede un 
sincer „Mulţumesc pentru că sunteţi!”: 
Onorate  Profesor Ion Niculiţă! Toate fap-
tele dumneavoastră sunt demne de lăudat 
nu doar la această oră de vârf, deoarece aţi 
fost şi rămâneţi Omul înţelepciunii. Vă 
doresc în continuare ani rodnici, plini de 
bucuria împlinirilor şi trăiţi cu deplina în-
credere că sunteţi Omul necesar nu doar 
sieşi, nu doar celor aleşi, ci tuturor acelora 
care au deplina încredere în personalitatea 
ION NICULIŢĂ!

La mulţi ani într-o continuă splendoare! 

Cu înaltă consideraţie, 
Rectorul Universităţii de Stat din Moldova,  
profesor universitar Gheorghe Ciocanu, doctor habilitat în ştiinţe fizico-matematice
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